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La seduta è aperta alle ore 18,25.

NICASTEO, segretario, dà lettura del pro­
cesso verbale della seduta precedente, che, non 
sorgendo osservazioni, si intende approvato.

Variazioni nella composizione della Commissione 
per il Regolamento.

PRESIDENTE. Comtinico . aU’Assemblea 
che, con decreto in data odierna, la Presidenza 
delJ’Assemblea ha proceduto alla nomina a 
comjponenti della Commissione per il Regola­
mento degli onorevoli Salvatore Corallo e Gio­
vanni Nigro, in sostituzione degli onorevoli 
Francesco Taormina e Giuseppe La Loggia, 
eletti Assessori regionali.

Annunzio di presentazione di disegni di legge 
e comunicazione di invio alle Commissioni le­
gislative.

PRESIDENTE. Comunico all’Assemblea che 
sono stati presentati i seguenti disegni di leg­
ge; essi saranno trasmessi alle Commissioni le­
gislative permanenti, secondo la rispettiva 
competenza per materia:

« Provvedimenti per i danni in agricoltura » 
(48) d’iniziativa parlamentare. Presentato da­
gli onorevoli Celi, Bombonati, Nigro, Murato­
re, Bonfiglio, Trenta, in data 22 agosto 1963;

« Esodo volontario dei dipendenti della Re­
gione Siciliana, di Enti regionali e delle Ammi­
nistrazioni degli Enti locali della Regione Si­
ciliana » (49), d’iniziativa parlamentare; pre­
sentato dagli onorevoli Zappala e Lombardo 
in data, 22 agosto 1963;

« Contributo a favore dell’Istituto di Filolo­
gia classica della Università degli studi di Ca­
tania per il funzionamento del corso di aggior-
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p.axnento in filologia classica » (50), d’inizia­
tiva' parlamentare; presentato dagli onorevoli 
Zappalà e Lombardo in data 22 agosto 1963;

« Stati di previsione dell’entrata e della spe­
sa della Regione siciliana per l’anno finanzia­
rio dal 1” luglio 1963 al 30 giugno 1964 » (51), 
d’iniziativa governativa; presentato dal Presi­
dente della Regione, D’Angelo, in data 22 ago­
sto 1963.

Comunico che i seguenti disegni di legge,già 
annunziati, sono stati trasmessi alle Commis­
sioni legislative a fianco di ciascuno indicate:

« Provvedim,enti riguardanti il risanamento 
dei quartieri malsani della Città di Palermo » 
(23), annunziato nella seduta n- 8 del 30 luglio 
1963, alla commissione Legislativa; « Lavori 
Pubblici Comunicazioni, Trasporti e Turi­
smo » in data 13 agosto 1963;

« Incremento del turismo sociale e incre­
mento delle attività sportive ricreative per i 
lavoratori siciliani » (24), annunziato nella se­
duta n- 8 del 30, luglio 1963; alla Commissione 
legislativa: « Lavori Pubblici, Comunicazioni, 
Trasporti e Turismo » in data 13 agosto 1963:

« Intervento integrativo della Regione per il 
servizio di pronto soccorso stradsle in Sicilia»,

_ (25), annunziato nella seduta n. 8 del 30 luglio 
1963, alla Commissione Legislativa: « Lavori 
Previdenza, Cooperazione, Assistenza Sociale, 
Igiene e Sanità » in data 13 agosto 1963;

« Espropriazione di edifici a carattere sto­
rico-monumentale e costituzione del demanio 
artistico storico-monumentale della Regione 
siciliana » (26), annunziato nella seduta n. 8 
del 30 luglio 1963; alla Commissione legislati­
va; « Lavori Pubblici, omunicazioni, Traspor­
ti e Turismo » in data 13 agosto 1963;

« Modifiche dell’organico e del trattamento 
giuridico ed economico del personale del ruo­
lo periferico delle Commissioni Provinciali di 
Controllo » (27), annunziato nella seduta n̂  8 
del 30 luglio 1963; alla Commissione Legisla­
tiva: «Affari Interni ed Ordinam,ento Ammi­
nistrativo» in data 13 agosto 1963;

■'« Provvidenze per l’acquisto di macchine 
agricole » (.28), annunziato nella seduta n. 8 
del 30 luglio 1963; alla Commissione legisla­
tiva : « Agricoltura ed Alim.entazione » in data 
13 agosto 1963;

« Modifiche alla legge regionale 13 marzo 
1950, n. 22, suU’ordinamento dell’Azienda Si­
ciliana dei Trasporti » (29), annunziato nella 
seduta n. 8 del 30 luglio 1963; inviato alla

Commissione legislativa: « Lavori Pubblici, 
Comunicazioni, Trasporti e Turismo » in data 
13 agosto 1963;

« Provvidenze speciali per i vigneti » (32), 
annunziato nella seduta n. 8 del 30 luglio 1963; 
alla Commissione legislativa : « Agricoltura ed 
Aliimentazione » in data 13 agosto 1963.;

« Provvidenze a favore dei viticultori dan­
neggiati dalle avversità atmosferiche » (33), 
annunziato nella seduta n. 8 del 30 luglio 1963; 
alla Commissione legislativa : « Agricoltura ed 
Alimentazione » in data 13 agosto 1963;

« Norme sui patti agrari » (34), annunziato 
nella seduta n. 8 del 30 luglio 1963; alla Com­
missione legislativa: « Agricoltura ed alimen­
tazione » in data 13 agosto 1963;

« Concessione di un assegno vitalizio alle fa­
miglie dei Caduti per il lavoro, la libertà, la 
pace ed il progresso della Sicilia » (35), annun­
ziato nella seduta n. 8 del 30 luglio 1963; alla 
Commissione legislativa; « Finanza e Patri­
monio » in data 13 agosto 1963;

« Disegno di legge per la istituzione di una 
Cattedra di medicina del lavoro presso la Fa­
coltà di Medicina di Catania » (36); annun­
ziato nella seduta numero 10 del 31 luglio 
1963; alla Commissione legislativa; « Pubbli­
ca Istruzione» in data 13 agosto 1963;

«Provvidenze speciali in,favore del patri­
monio zootecnico della Regione » (37); annun­
ziato nello seduta n- ,10 del 31 luglio 1963; alla 
Commissione legislativa : « Agricoltura ed Ali­
mentazione >> in data 13 agosto 1963;

« Decentramento di attribuzioni regionali in 
materia di trasporti e provvidenze per favo­
rire la municipalizzazione dei pubblici servi­
zi di trasporto » (38) ; annunziato nella sedu­
ta n. 10 del 31 luglio 1963; alla Commissione 
legislativa : « Affari Interni ed Ordinamento 
amministrativo» in data 13 agosto 1963;

« Istituzione della scuola materna regiona­
le » (39); alla Commissione legislativa: «Pub­
blica Istruzione» in data-13 agosto 1963;

« Norma integrativa deirprt- 3 della legge 
regionale 13 aprile 1959, n. 15 » (40); alla Com­
missione l.egiglatfva.: «.Affari interni ed Ordi­
namento amministrativo» in data 13 agosto 
1963;

« Miglioramento deU’assistenza ed estensio­
ne degli assegni familiari ai coltivatori diret­
ti, ai mezzadri, coloni parziari, comparteci­
panti e loro fam.iliari » (41); alla Commissio­
ne legislativa : « Lavoro, Previdenza, Coope-
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razione. Assistenza sociale, Igiene e Sanità » 
in data 13 agosto 1963;

« Concessione di un assegno mensile ai vec­
chi lavoratori profughi dei Paesi d’oltremare»
(42) ; alla Commissione legislativa; «Lavoro, 
Previdenza, Cooperazione, Assistenza sociale. 
Igiene e Sanità » in data 13 agosto 1963;

«Erezione in comune autonomo delle fra­
zioni Castroreale Terme, Vigliatore e Tonna­
rella in Comune di Castroreale (Messina) »
(43) ; alla Commissione legislativa: «Affari 
Interni ed ordinamento amministrativo » in 
data 13 agosto 1963;

« Contributo per l’acquisto di sementi e con­
cimi » (44); alla Commissione legislativa; « A- 
gricoltura ed Alimentazione » in data 13 ago­
sto 1963;

« Provvedimenti per i sordomuti » (45); alla 
Conwiissione legislativa: « Lavori pubblici,
Comunicazioni, Trasporti e Turismo » in data 
13 agosto 1963;

«Indennità di carica agli Amministratori 
dei Comuni e delle Province regionali ed ai 
membri delle Comlnissioni Provinciali di Con­
trollo » (46); alla Conomissione legislativa: 
« Affari interni ed ordinamento amministrati­
vo » in data 13 agosto 1963;

« Provvedimenti per lo sviluppo del patri­
monio edilizio e delle opere pubbliche con­
nesse » (47); alla Commissione legislativa: 
« Lavori pubblici. Comunicazioni, Trasporti e 
Turismo », in data 22 agosto 1963.

Annunzio di presentazione di proposta di mo­
difica del Regolamento.

PRESIDENTE. Cpmunico aU’Assemblea che 
è stata presentata, da parte degli onorevoli 
Bonfiglio e Corallo, in data 21 agosto 1963, la 
seguente proposta di modifica del. Regolamen­
to interno dell’Assemblea: « Aggiungere, qua­
le terzo comma, all’articolo 112 del Regola­
mento Interno dell’Assemblea regionale sici­
liana, il seguente:

« Qualora il Governo ponga la questione di 
fiducia sul disegno di legge in discussione, la 
Votazione avviene per appello nominale. In 
lai caso il rinvio previsto dal secondo comma 
del presente articolo è obbligatorio».

La proposta è stata trasmessa, ai sensi dello 
articolo 29 del nostro Regolamento interno, 
alla Commissione per il Regolamento perchè

proceda ad un esame preventivo. (Interru­
zioni) Onorevoli colleghi, vi prego!

I deputati che vorranno prendere la parola 
sulle comunicazioni la atterrano dopo la let­
tura delle comunicazioni stesse.

Comunicazione di sentenza della Corte Costi­
tuzionale.

PRESIDENTE. Comunico all’Assemblea che 
la Corte Costituzionale, con sentenza in data 
25 maggio - 8 giugno 1963, su ricorso in data 
22 novembre 1962, promosso -dal Presidente 
della Regione Siciliana, all’oggetto; « Conflit­
to di attribuzioni tra la Regione Siciliana e lo 
Stato, determinato dal Decreto interministe­
riale numero 5/4812 del 26-7-1962, con il quale 
il Ministero delle Finanze, di concerto col Mi­
nistero deU’Interno, ha approvato la delibe­
razione 11 luglio 1962 della Giunta Provin­
ciale amministrativa di Siracusa, concernente 
la determinazione dei criteri di applicazione 
deU’imposta di famiglia per l’anno 1963 », ha 
annullato il decreto medesimo.

Annunzio di interrogazioni.

PRESIDENTE. Prego il deputato segreta­
rio di dare lettura delle interrogazioni presen­
tate.

NIC ASTRO, segretario:

« Al Presidente della Regione e all’Asses­
sore aH’agricoltura, per conoscere quali prov­
vedimenti intenda adottare al fine di allevia­
re il gravissimo disagio delle popolazioni agri­
cole dpi cornimi della provincia di Catania, 
più particolarmente colpiti dalle recenti av­
versità atmosferiche che hanno, in gran par­
te, distrutto . il prodotto cerealicolo e seria­
mente compromesso la produzione agrumico­
la ed olivicola » (20)

S ardo - Z a ppa la .

« Al Presidente della Regione per conoscere 
i motivi in base ai quali non si è ancora prov­
veduto a pubblicare sulla Gazzetta Ufficiale 
della Regione la nomina del Commissario e 
del Vice Commissario del Comprensorio di 
bonifica dei monti Nebrodi.
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L ’interrogante ritiene opportuno fare pre­
sente che una remora di tale genere, peral­
tro senza alcuna .adeguata motivazione, co­
stituisce un danno considerevole per l’econo- 
mia delia zona interessata nonché una gra­
tuita umiliazione del Partito Socialista Ita­
liano, giacché pare che la mancata pubblica­
zione ded decreto sia da attribuire al fatto che 
il Vice Commissario è un appartenente al sud­
detto partito ». (21) {Uinterrogante chiede lo 
svolgintento con urgenza)

F ranchina .

« All’Assessore alle finanze per conoscere i 
motivi che hanno determinato l’esclusione dei 
Comuni di Buseto Palizzolo, Custonaci e San 
Vito Lo Capo dal beneficio della sospensione 
dell’imposta terreni e reddito agrario, recen­
temente accordata a tutta la provincia di Tra­
pani in relazione ai noti gravissimi danni alle 
colture viticole.

La esclusione appare ' incomprensibile spe­
cialmente per il Comune di Buseto Palizzolo, 
uno dei più fortemente colpiti dagli attacchi 
peronosperici ». (22) (ù'interrogcnte chiede la 
risposta scritta con urgenza)

O C C H IPIN TI.

PRESIDENTE. Comunico che, delle inter­
rogazioni testé lette, quella cOn risposta scrit­
ta è stata già inviata al Governo; qùelle 
con risposta orale saranno iscritte all’ordine 
del giorno per essere svolte al loro turno.

Annunzio di interpellanze.

PRESIDENTE. Prego il deputato segretario 
di dare lettura delle interpellanze presentate.

NICASTRO, segretario:

« Al Presidente della Regione per conosce­
re i motivi in base ai quali ,a distanza di oltre 
un anno dalla elezione dei componenti la Com­
missione provinciale di controllo di Messina, 
non si è ancora provveduto alla registrazio­
ne del relativo decreto, creando l’assurdo giu­
ridico e politico di una commissione ' Che in 
atto ha sì il suo presidente di nuova nomina, 
mentre tutti gli altri componenti sonò anco­
ra gli stessi che erano stati eletti dal Gover­
no di estrema destra presieduto dall’onorevo­
le Majorana.

Più specificamente Tinterpellante chiede di 
conoscere se l’onorevole Presidente ritiene 
conciliabile con la dignità del P.S.I. il fatto 
che dopo tanto tempo trascorso non si è cre­
duto opportuno di procedere alla nomina del 
Vice Presidente di detta Commissione in per­
sona dell’avvocato Lo Passo, e ciò dopo che 
per accordi interpartitici la, nomina si consi­
derava scontata sin dall’estate 1962 »• (9) (Lo 
interpellante chiede lo svolgimento con estre­
ma urgenza)

F ranchina .

« All’Assessore al turismo, alle comunica­
zioni e trasporti per conoscere:

1) quali urgenti provvedimenti abbia pre­
so per venire incontro alla difficile situazio­
ne della Sqcietà « Palermo Calcio » ;

2) quali organiche misure intenda prende­
re per assicurare alla Società predetta un or­
dinato ed oculato assetto amministrativo, ta­
le da garantire che il contributo regionale 
consegua la sua vera finalità: dare alla città 
di Palermo una squadra che tenga alto il buon 
nome dello sport siciliano», (10) (L’interpel- 
Vante chiede lo svolgimento con urgenza)

S em in a r a .

PRESIDENTE. Avverto che, trascorsi tre 
giorni dall’odierno annunzio senza che il Go­
verno abbia dichiarato che respinge le inter­
pellanze o abbia fatto conoscere il giorno in 
cui intende trattarle, le interpellanze stesse 
saranno iscritte all’ordine del giorno per es­
sere svolte al loro turno.

Richiesta di procedura d’urgenza per l’esame
di disegno di legge.

CELL Chiedo di parlare.

PRESIDENTE- Su che cosa desidera parla­
re onorevole Celi?

CELI. Per una richiesta di procedura d’ur­
genza,

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CELI. Chiedo che venga concessa la pro­
cedura d’urgenza per il progetto di legge te-



Resoconti Parlamentari 163 Assemblea Regionale Siciliana

V Leg: slatur4 XII SEDUTA 22 Agosto 1963

stè annunziato, a firma mia e deU’onorevole 
Bom bonati, recante all’argomento: «Provve­
dimenti per i danni in agricoltura».

PRESIDENTE. La richiesta dell’onorevole 
Celi sarà posta all’ordine del giorno della 
prossima seduta.

Sulla proposta di modifica del Regolamento.

TUCCARI- Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Su che cosa, onorevole Tuc-

TUCCARI. Sulla proposta di modifica del 
Regolamento, per mozione d’ordine...

PRESIDENTE. Per mozione d’ordine?

TUCCARI. ...concernente la comunicazio­
ne da Lei data.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare-

TUCCARI. Onorevole Presidente, fra tutte 
le comunicazioni che lei ha dato, indubbia­
mente, quella di maggior rilievo concerne lo 
annunzio della presentazione di una propo­
sta di modifica all’articolo 112 del Regola­
mento. Al riguardo erano state già fornite 
ampie indiscrezioni da parte della stampa, ma 
ora, a mezzo della Sua autorevolissima voce, 
la formulazione della proposta è venuta a co­
noscenza dell’intera Assemblea. Noi deside­
riamo subito sottoporre alla sua attenzione e 
a quella dell’Assemblea (non delle considera­
zioni di merito, le quali, naturalmente, an­
dranno fatte nella sede opportuna), ma alcu­
ne osservazioni che, a nostro avviso, devono 
indurre Vostra signoria ad un esame attento 
circa la possibilità che la proposta di modifi­
ca del Regolamento, cosi come è formulata, 
abbia ingresso, inizi, cioè, il suo iter parla­
mentare attraverso l’esame da parte della' 
Commissione per il Regolamento e, quindi, 
il successivo esame da parte dell’Assemblea.

Ecco in quale senso io chiedevo che mi ve- 
ĉ isse data la parola per una mozione d’ordine 
concernente la sua comunicazione. Riteniamo, 
Onorevole Presidente, che, ..così corrie è stata 
mrmulata,’ la proposta di modifica susciti gra­

vissime preoccupazioni di ordine pohtico e co­
stituzionale; preoccupazioni che noi affidiamo 
all’alta responsabilità della Presidenza e allo 
impegno che alla sua opera deriva dalla chia­
mata unanime che l’Assemblea ha voluto con­
ferire alla Sua elezione. Credo che i colleghi 
abbiano, avuto modo di ascoltare e di pondera­
re quale è il contenuto della proposta di mo­
difica- Essa va ben oltre le proposte di modifica 
che, sullo stesso argomento, in passato, erano 
state presentate- Questa volta si propone ad­
dirittura che, ogni qualvolta il Governo ponga 
la questione di fiducia su un disegno di legge, 
per ciò stesso il disegno di legge debba essere 
votato per appello nominale.

PRESIDENTE. Pregherei l’onorevole Tuc- 
cari di non illustrare la proposta.

TUCCARI. Voglio semplicemente ripeterla, 
per quanto sia stato fatto con estrema autore­
volezza dalla sua parola. Desideravo anche 
rilevare quella aggiunta, che sottolinea la gra­
vità della proposta per la quale, ogni qualvol­
ta il Governo intenda porre la fiducia su un 
disegno di legge e, in conseguenza, debba es­
sere applicata la votazione per appello nomi­
nale, questa è rinviata alla seduta successiva. 
Il che significa che si dà al Governo fi diritto 
di procedere ad una sorta di mobilitazione 
generale di tutte le forze, il cui esito...

PRESIDENTE. Onorevole Tuccari, deside­
rerei sapere quale è la proposta concreta che 
intende avanzare.

Ella aveva già detto che, dovendo la propo­
sta seguire il normale iter, ne avremmo ripar­
lato al momento opportuno-

TUCCARI. Mi limitavo soltantò a ribadire 
la portata della proposta...

PRESIDENTE- Questo non è necessario, 
Onorevole Tuccari, la prego.

TUCCARI. ...la quale, mi sembra sia estre­
mamente chiara.

Ora, la obiezione che noi desideriamo fare, 
onorevole Presidente, e secondo la quale, la 
proposta,' così come è formulata, a nostro av­
viso, non può avere ingresso, dal punto di vi­
sta costituzionale e del rispetto dei principi
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generali del nostro regime democratico par­
lamentare, poggia su due considerazioni. Pri­
ma considerazione;...

PRESIDENTE. Onorevole Tuccari, la pre­
go! Questo è un argomento che lei potrà trat­
tare quando la Commissione avrà esitato la 
proposta e inizierà la discussione in Aula. Tra 
l’altro credo che lei faccia parte della Com­
missione per il Regolamento, e quindi queste 
cose potrà dirle nella sede opportuna.

TUCCARI. Ma la mia richiesta...

PRESIDENTE. Io desidererei che lei non 
parlasse dell’argomento, perchè la mia comuni­
cazione non può dare luogo ad alcuna discus­
sione.

TUCCARI. Onorevole Presidente, io ho bi­
sogno — lei deve consentirmelo — di esporre 
la mozione d’ordine. La mozione d’ordine è 
la seguente; che Vostra signoria non consenta 
Pesame della proposta di legge così come è 
formulata, da parte della Commissione per il 
Regolamento.

PRESIDENTE. E ’ giusto che lei sollevi la 
questione in Commissione salvo poi, ove la 
Commissione non dovesse ritenere valida la 
sua tesi, a riportarla in Assemblea, prima che 
si inizi la discussione. Quindi la pregherei di 
non insistere a trattare l’argomento, perchè è 
assolutamente fuori di ogni discussione. Oggi 
tutto si esaurisce nella comunicazione che è 
stata presentata da parte di alcuni colleghi 
una proposta di modifica del Regolamento. Nel 
merito entreremo dopo.

TUCCARI. Onorevole Presidente, io deside­
ravo soltanto — senza voler trattare la que­
stione — sottoporre alla sua attenzione come 
la proposta, uscendo dai principi generali che 
presidiano, nella nostra Costituzione, l’istituto 
della fiducia, e risolvendosi, in sostanza, in un 
sistema attraverso il quale la garanzia del vo­
to e dell’opinione del deputato, che è voluta 
dal nostro Statuto, viene ad essere violata, 
debba trovare in un preventivo esame, e non, 
quindi nell’esame da parte della Commissione 
per il Regolamento, una ragione di impropo­
nibilità-

PRESIDENTE. La Presidenza terrà conto 
delle osservazioni deìl’onorevole Tuccari.

TUCCARI. Io desidero che Vostra signoria 
soffermi la sua attenzione su queste conside­
razioni, prim;a ancora che della questione ven­
ga ad occuparsi la Commissione per il Regola­
mento.

PRESIDENTE. Va bene, onorevole Tuccari.

Sulla composizione della Commissione per il
Regolamento.

SEMINARA. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Onorevole Seminara, su die 
cosa intende parlare?

SEMINARA Sulle comunicazioni testé fat­
te da Vostra signoria-

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

SEMINARA. Onorevole Presidente, mi per­
metto di richiamare la sua autorevole atten­
zione su una questione che noi (che oggi rap­
presentiamo la opposizione in questa Assem­
blea) riteniamo di dovere formulare a Vostra 
signoria e alla Assemblea. Vostra signoria ha 
comunicato di avere provveduto alla sostitu­
zione di due componenti della Commissione 
per il Regolamento, l’onorevole Taormina e lo 
onorevole La Loggia, che fanno parte del Go­
verno, con gli onorevoli — se non ho sentito 
male — Corallo e Nigro; un socialista e un 
democratico cristiano. In conseguenza, la Com­
missione risulta composta da tre democratici 
cristiani, un comunista e un socialista-

Come Ella può notare, il settore, chia­
miamolo così, della destra politica, non ha 
il suo rappresentante e perciò noi chiediamo 
a Vostra signoria, che,è la espressione di tutta 
l’Asserhblea (ci permettiamo di ricordare che 
è stato eletto con i voti di tutta l’Assemblea, 
perchè abbiamo ritenuto di non fare discrimi­
nazioni nella persona del Presidente), di volere 
ovviare ad un inconveniente così grave. Non 
è assolutamente concepibile che un settore 
dell’Assemblea non sia rappresentato nell® 
Commissione. Per tale motivo, onorevole Pn®' 
dente, a nome del mio gruppo, Le rivolgo istan-
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2 3  perchè voglia provvedere alla modifi­
ca della Commissione per il regolamento, in­
serendo un esponente di questo settore della 
opposizione.

PRESIDENTE- Onorevole Seminara, la Pre­
sidenza-..

SEMINARA.'-Ancora una questione vorrei 
sottoporle, signor Presidente-

PRESIDENTE. Continui pure.

Sulla proposta di modifica del Regolamento.

SEMINARA. Signor Presidente, Vostra si­
gnoria ha successivamente comunicato la pre­
sentazione di un disegno di legge che contiene 
una modifica del Regolamento; modifica che 
comporta una rivoluzione generale di quella 
che è stata la vita, per 16 anni, della nostra As­
semblea. Al riguardo noi dobbiamo richiama­
re la sua autorevole attenzione sulla incostitu­
zionalità della proposta, coi come è stata for­
mulata dai colleghi presentatori, per la generi­
cità e per la non perfetta rispondenza, ai prin­
cipi democratici. Ragion per cui riteniamo che 
Vostra signoria non possa trasmettere la pro­
posta — cosi come è stata congegnata — alla 
Commissione competente-

PRESIDENTE. La Presidenza terrà conto 
delle osservazioni dell’onorevole Seminara.

Richiesta di procedura d’urgenza per l’esame di
disegno di legge.

RENDA- Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà-

RENDA. Signor Presidente, chiedo che ven­
ga, deliberata la procedura d’urgenza per il di­
segno di legge testé annunziato: « Migliora- 
niento dell’assistenza ed estensione degli as­

segni familiari ai coltivatori diretti, ai mez­
zadri, coloni parziari, compartecipanti e loro 
familiari », a firma mia e di altri colleghi.

PRESIDENTE. La richiesta dell’onorevole 
Renda sarà posta all’ordine del giorno della 
prossima seduta-

Rinvio delle dichiarazioni del Presidente della 
Regione.

PRESIDENTE. Si passa al punto B) dello 
ordine del giorno. Stasera il Presidente della 
Regione avrebbe dovuto pronunziare le di­
chiarazioni programmatiche. Poiché mi ha 
fatto sapere che è indisposto e mi ha chiesto 
il rinvio della seduta a domattina, rinviamo 
la seduta a domani, venerdi 23 agosto, alle 
ore 11, col seguente ordine del giorno:

A. — Richiesta di procedura d’urgenza per i
seguenti disegni di legge:

1) « Provvedimenti per i danni m 
agricoltura » (48)-.

2) «Miglioramento dell’assistenza ed 
estensione degli assegni familiari ai col­
tivatori diretti, ai mezzadri, coloni par­
ziari, compartecipanti e loro familiari» 
(41).

B. ^  Dichiarazioni del Presidente della Re­
gione.

C. — Discussione sulle dichiarazioni del Pre­
sidente della Regione.

La seduta è tolta alle ore 18,50.

DALLA DIREZIONE DEI RESOCONTI 
Il Direttore Generale

Avv. Giuseppe Vaccai-ino
Arti Grafiche A. RENNA - Palermo


